## 

千年璧山,风情依 旧。经历1200多年历史 的沉淀后,坚实厚重的文 化底蕴刻入城市基因,历 史文化、抗战文化、鼓韵文 化、非遗文化……正在这 座城市重新焕发生机。近 年来,随着"儒雅璧山田 园都市"的价值定位走向 深入,璧山紧扣成渝地区 双城经济圈建设以及全市 一区两群发展机遇,着力 打造文旅产业升级版。这 些文化元素逐渐被挖掘, 并赋予旅游业新的生命 力,给游客的璧山之旅增 添新的体验,精品带动、多 点支撑、产业融合的文化 之城新格局正逐步形成。

晨钟暮鼓中,文庙里 书声琅琅,前来崇学拜谒 的文人络绎不绝;华灯初 上,繁华热闹的街市中,静 谧可人的乡村中,"正则 绣"针脚不停,大傩舞依旧 吟唱,给人一种穿越时空 的梦幻感觉;回廊亭榭、曲 径通幽的秀湖水街小巷 里,屋黛瓦青,张扬出院小 乾坤大、移步一景新的雅 韵……这是璧山带给游客

当你踏上这片土地 时,将立刻被这里浓郁的 文化气息所包围,当你走 近时,又将被其中无尽的 意蕴所吸引,让人不由自 主细细品读,体验。





黄炎培、陶行知、许德珩等知名人士在该校 任教;培养了杜学魁、柯岩、扬覆方、陈国 梁、顾平旦等大批人才;1940年,民国美术 教育的最高学府国立艺术专科学校(今北 京中央美术学院和杭州中国美术学院)从 昆明迁驻璧山,培养了赵无极、吴冠中、陈 之佛等一批当代画坛泰斗;其间,还有吕凤 子在璧山成立的正则艺术专科学校,著名 教育家梁漱溟创建私立勉仁中学;冯玉祥 将军任董事长的同文中学;中央大学附属 中学、国立劳作师范等20余所院校、中学 分别迁驻璧山。璧山一时成为学府云集的 文化圣地。

而今那些曾经与璧山血脉相连,闪耀 于历史星空的文化名人的印记在璧山正 得以再现。如今走进璧山,除了可以寻 访故去学府旧址,探路遗存,还可以在枫 香湖儿童公园近距离接触复建建筑,在 "九·一三"璧山大空战旧址体验璧山特 色抗战文化品牌。

探秘地点:各大学府旧址、秀湖水街、 "九·一三"璧山大空战旧址

精气神。如今《璧山鼓韵》经过多年 锤炼,已成为璧山优秀文化品牌项 目、壁山特色文化的亮丽名片。一台 以璧山鼓乐为主题的舞台剧也即将 孕育而出,具有璧山独特文化元素, 国际一流水准的大型音乐舞台剧有 望于明年面世。

而始于上古原始的大傩舞也有 了新变化。其表演森严神秘、威武 雄健,有"千人唱、万人和,山灵为之 震动,川谷为之荡波"的神韵,成为 了如今人们祈求来年风调雨顺、吉 祥安康的方式。每年正月十四走进 璧山,在丁家街道历山寺,以大傩舞 为核心的汉族火把节,你可以体验 原生态大傩舞表演,打火把、偷青等 活动,与万人一起狂欢过大年。

除此之外,走进璧山你还可以体 验以《璧山薅秧歌》为题材打造《稻田 欢歌》广场舞,让乡愁走进城市。 探秘地点:璧山区文化馆、丁家

街道历山寺、各大公园广场

非遗文化,记录着一座城市千百年 来民间生活的精神文化气质。

在璧山,目前已有市级非物质文化 产项目名录63个。正则绣、璧山微雕的 巧夺天工,精美绝伦让人叹服,来凤鱼、 白砍兔的繁杂滋味、鲜香诱人让人垂涎 ……可以说,走进璧山就是一场视觉和

你可以走进璧山秀湖水街国际非遗 手艺特色小镇,观看正则绣、微雕等非遗 文化产品生产全过程,也可以通过非遗 技艺指导老师亲身参与,体验非遗独特

而对于美食更不可辜负。如今走进 璧山,你不但可以直接品尝具有"麻、辣、 鲜、香、嫩"主要特征,拥有300多年历史 的名菜璧山来凤鱼,尝试以280多年历 史白砍兔加工手法演化出的香草兔、唐 兔、财兔、家福玉兔、板兔等多种吃法,还 可以在各大非遗传统工艺工作站学习怎

探秘地点:秀湖水街国际非遗手艺 特色小镇、来凤鱼技艺传习所、南门唐城

赵童 王琳琳 龙搏 图片除署名外由壁山区委宣传部提供











文化艺术中心 摄/曾清龙

